



## 10 人物 数字 微声音

### 特别关注 ATTENTION

#### 12 “互联网+”打造中国经济“升级版”

2015年伊始，全国两会《政府工作报告》中首提“互联网+”概念，让产业界和渴求转型的传统玩家热血沸腾。短短十日后，李克强总理在两会闭幕记者会上再度强调：“站在‘互联网+’的风口上顺势而为，会使中国经济飞起来。”毫无疑问，未来互联网与现代制造业的深度融合将上升为“国家战略”。互联网不再是一个产业，而是渗透到各行各业的小分子、是改造“传统产业”的创新基因。摆在人们面前的，是一幅充满即视感的画面——层出不穷的互联网新玩意儿和滚滚而来的财富效应。



### 解读IT INTERPRET IT

#### 18 工业4.0：一场顺势而为的制造变革

什么是工业4.0？德国说，“是制造业的智能化，是智慧工厂”；美国说，“是先进制造业国家战略计划”；日本说，“是科技工业联盟” 中国说，“是‘中国制造2025’战略”。无论如何，在这次全球普遍意义上的“工业革命”中，中国终于与欧美国家站在同一条起跑线上，倘若可以快速准确地把握机遇，中国制造将在全球制造格局中占据有利位置。那么中国工业将要如何顺应变革，推动发展呢？

#### 24 揭秘“无人船”的前世今生

无人机与无人驾驶汽车在科技界呼风唤雨，风头出尽，相较之下，低调的无人船知名度稍逊一筹。在小说中，无人船始终笼罩着一丝神秘气息，著名的“幽灵船”是作家虚构航海故事的经典素材，而在现实中，无人船是各国军事领域的心头宝，是科技竞争的重要技术。在2014年第三届莫斯科国际创新发展论坛展览上，国务院总理李克强亲自向俄罗斯总理梅德韦杰夫介绍云洲无人船，自此中国民用无人船登上历史舞台。

#### 28 构建民用航空产业生态制造创新模式

## 产业聚焦 ESTATE FOCUS

### 32 FDD发牌 重塑4G市场格局?

千呼万唤始出来。在历经14个月等待之后，国内通信市场最大的“靴子”终于落地。2015年2月27日，联通、电信两大巨头终于拿到了梦寐以求的FDD牌照。此次牌照发放，意味着自主研发4G标准TD-LTE技术的政策扶持红利正式终结，也标志着三大运营商的4G战幕正式拉开。

### 36 5000亿! 信息服务成上海“新经济”增长引擎

随着“十二五”规划进入收官之年，我国经济发展动力逐步从传统增长点转向新增长点，认识新常态，适应新常态，引领新常态，成为经济发展的核心逻辑。面对“新常态”，上海软件和信息服务业坚持高端路线，深耕细分领域，以“万马奔腾”的发展态势突破5000亿元产能大关，成为推动全市新经济增长和产业转型升级的“强力引擎”。

### 41 从“红包大战”看移动支付入口之争



### 44 苹果试水汽车：意在移动大产业链

### 47 电影O2O：馅饼？还是陷阱？

近年来，无数互联网企业前仆后继掘金电影O2O。然而有本地生活服务“明珠”之称的电影行业真的遍地黄金吗？其台前幕后存在哪些诱惑？又暗藏着多少陷阱？进入2015年，携巨资杀入的新进平台们能否通过圈地烧钱，达成投资相关领域的真正目标？



## 智慧城市 SMART CITY

### 50 医联工程：架起健康的彩虹桥

如今，关于健康的一切产品如医疗APP、可穿戴设备、电视节目等等都成了市场宠儿。智慧健康是智慧城市建设的重点领域，在智慧时代，采取的模式是大病进医院，小病进社区。在医院方，有医联工程作保，实现信息共享与协同服务；在社区方，有健康驿站作伴，实现自助体检与信息互动，所有这些都只为守护一份全民健康事业。

### 54 健康驿站：社区健康自测系统

### 58 连接科技梦想与智慧生活



# Contents | 目录

2015年第04期

## 62 “智慧宝山” 大数据链接民生

这是一个“最美好”的时代——信息化让世界和生活更加美好；这也是一个“最糟糕”的时代——互联网、物联网、云计算等每时每刻都在产生纷繁复杂的巨量信息，人类被淹没在数据海洋中。幸好，信息技术的持续发展让我们看到了希望：作为智慧城市的“大脑”，大数据正在将人们的生活由“简单平面”转向“多维泛在”，让衣食住行各个领域真正惠及民生。

### 四新经济 NEW ECONOMY

## 66 无线智能 应急疏散更高效

当火灾来临时，我们都知道要用湿毛巾捂住口鼻，尽量压低身体，快速从安全通道逃生。但所谓“安全通道”的尽头是安全还是着火点，往往不得而知。而且高温和火苗是否会使逃生指示灯停止工作，也不得而知。那么，能否拥有一种方式，让火灾现场的人迅速得知着火点和最佳逃生路径？“无线”、“智能”应用或许能帮上大忙。

## 69 物联网，让钢铁制造业成品供应链系统走向智能

## 72 移动时代新产业：企业级移动应用开发

2014年9月，苹果CEO库克在苹果全球开发者大会2014上宣布App Store应用数量已经超过120万；相应的，安卓市场的应用数量也基本与之持平。随着移动互联网的飞速发展，APP的数量以几何倍数开始增长。2014年，关于“APP开发行业已经严重饱和”的声音越来越多，对于APP开发行业来说，出路在哪里？或许企业级移动应用开发将是下一个爆发点。





## 74 “酒店E星” 带来全新星级酒店体验

入住酒店，打开电视，呈现出的是与家用数字电视不一样的界面——除了收看传统的电视频道，酒店电视还可以显示酒店介绍和服务内容，按动遥控器就能了解自己的账户情况，还能进行交通路线查询，甚至进行游戏、娱乐、网上冲浪。这些看似简单的功能，却是靠一个整体的数字电视系统实现的，这种基于东方有线数服公司传统数字电视的信息服务创新，或许能够为未来广电业务发展打开一扇全新的视窗。

## 创意产业 CREATIVE INDUSTRY

## 78 跨界创意方法论

跨界，可以无视一切条条框框边界，无门槛，无限制。创意，则是把人们脑中最疯狂有趣的点子、最迷人不羁的想法，变为可诉诸现实的解决方案。跨界的核心在于打破常规，创意的精髓在于出奇制胜，当传统企业决心拥抱互联网，跨界创意的姿势，就显得尤为重要。

## 数字文化 DIGITAL CULTURE

## 81 Duang一下，无厘头的“网络传播剧”开演

还记得不久前风靡网络的“duang体”么？还是你已经加入了“白金”或者“蓝黑”的口水大战呢？无论选择哪一个，都说明你是一个网络传播的积极参与者，或者是一个看得津津有味的旁观者。在如今这个网络四通八达的社会，一种无厘头的网络传播现象像自制剧般流行开来，并且拥有相当可观的粉丝，这背后究竟藏着怎样的一种文化和心理动因呢？且听下文分解。

## 他山之石 OVERSEA VIEW

## 84 欧盟 以信息化应对老龄化

最新数据显示，2014年中国老龄化率已高达15.5%，而2013年为14.9%。随着中国老龄化进程不断加快，预计到2030年，中国将成为世界上老龄化程度最高的国家。而且，中国经历的是一个“未富先老”的老龄化过程，来自各方面的挑战尤为严峻。新兴信息技术带来的颠覆力及其激发的创新浪潮，正在发生前所未有的深刻改变，也使得面对老龄化更易实现全球视野下的协同创新。



## 要闻 SUMMARY

## 88 政府资讯 会议点击 行业运行 企业新风